Due moli di neon si espandono alla pressione costante
di 1,3 atm da un volume di 10 dm?® a un volume di 22 dm”.

» Rappresenta graficamente in un piano p-V la trasfor-
mazione appena descritta.

» Calcola il calore assorbito durante la trasformazione.
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WNAITNTNIIEN Un sistema termodinamico compie

la trasformazione ciclica rappresentata in figura.
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30 vV, 70 V (dm?)

» Trova il valore del volume nello stato B (sapendo che
AB=EC).
» Calcola il lavoro complessivo svolto durante la trasfor-
mazione.
[50 dm? 1,4 KJ]

Un sistema termodinamico compie la trasformazione ci-
clica rappresentata nella figura.
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» Individua il tipo di trasformazione relativa a ciascun
tratto del grafico.
» In quali di queste trasformazioni si compie lavoro non
nullo?
» Calcola il lavoro complessivo prodotto nella trasfor-
mazione ciclica.
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Un recipiente cilindrico con raggio di
base di 5,0 cm e altezza 20 cm ¢ occupato interamente
da 0,70 mol di gas perfetto monoatomico alla temperatu-
ra ambiente di 20 °C. Il cilindro é coperto da un pistone
mobile, che inizialmente comprime il gas di un volume
paria 0,50 L con una trasformazione isoterma.
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» Calcola il lavoro compiuto dal sistema durante la com-
pressione.

v

» Calcola il calore scambiato con I'ambiente durante la VB f V4
compressione.

Dopo la compressione, immagina di riscaldare il gas

mantenendo la pressione costante finché il suo volume

aumenta di 0,30 L. W— M,RT,Qu. _,_ =

» Calcola quanto calore viene scambiato in totale.
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' Una massa pari a 15 g di azoto mo-

lecolareN compie la trasformazione termodinamica rap- &Z’@, ”Q ! A’. 2 1 M %V)

presentata in modo qualitativo nella figura. Le pressioni

negli stati A, B, C sono rispettivamente 2,0 atm, 0,7 atm e ( . ] )
1,0 atm. Nello stato iniziale la temperatura ¢ 298 K. Il vo- M“z = 284 da%/ w,‘.u&od*@

lume in B, C ¢ D ¢& rispettivamente 8 dm?, 2 V, e 16 dm®.
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» Calcola il volume iniziale dello stato A. VA = MRTA' (. ( 13 l(-l'd
» Calcola il lavoro svolto dal sistema. Pﬂ 2, o - '{/ 04 x4 05 Pq_,

» Calcola il calore assorbito dall’azoto.
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